

Συνέδριο στη Θεσσαλονίκη

Πολυπλοκότητα και χάος

Τρεις πανεπιστημιακοί δάσκαλοι, ένας δημοσιογράφος και ένας πολιτειολόγος ανέπτυξαν επιμέρους ενότιες για την πολυπλοκότητα, αλλά και την «ταυτότητα» της σημερινής εποχής

«Πολυπλοκότητα και χάος», η πολυπλοκότητα στην πολιτική, στην ηθική, στην κοινωνία, στα μέσα ενημέρωσης, στη διπλωματία ήταν το θέμα εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε στις αρχές της προηγούμενης εβδομάδας, με πρωτοβουλία των πανεπιστημιακών Ηλία Αύφαντή (ΑΠΘ) και Τάσου Μπουντή (πανεπιστήμιο Πατρών).

ΤΗΣ ΜΑΡΟΥΛΑΣ ΠΛΗΚΑ

Πολλοί φοιτητές αλλά και ακαδημαϊκοί έδωσαν το παρών στο μεγάλο αμφιθέατρο της Πολυτεχνικής σχολής του ΑΠΘ, εκεί όπου τρεις πανεπιστημιακοί δάσκαλοι, ένας δημοσιογράφος και ένας πολιτειολόγος ανέλαβαν να αναπτύξουν επιμέρους ενότιες για την πολυ-



Στημιότυπο από την εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο μεγάλο αμφιθέατρο της Πολυτεχνικής σχολής του ΑΠΘ.

νόταν μια ασάφεια και ξαναδημιουργούνταν καινούργιες δομές από την αρχή. «Αυτό ήταν φαινόμενο γνωστό κατά κάποιο τρόπο και στη φυσική και στις κοινωνίες, αλλά μόνο στα τελευταία χρόνια αναπτύχθηκαν μέθοδοι, οι οποίες θα μπορούσαν με κάποια μαθηματική συνέπεια να δείξουν πότε ένα σύστημα οδηγείται στο χάος και πότε ένα σύστημα οδηγείται στην αυτοοργάνωση», σημειώνει χαρακτηριστικά ο κ. Αύφαντής.

Δημοκρατία και αντιπροσώπευση

«Μοντέρνα δημοκρατία - Τεχνολογία και δημοψηφίσματα» ήταν το θέμα που ανέπτυξε ο καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου της Νομικής Σχολής Αθηνών Ανδρέας Δημητρόπουλος.

Ξεκινώντας έκανε τη διάκριση ανάμεσα στη δημοκρατία και το αντιπροσωπευτικό σύστημα. «Η δημοκρατία είναι το πολίτευμα εκείνο στο οποίο ο λαός παίρνει τις βασικές αποφάσεις για τα θέματα που τον αφορούν. Ενώ αντιπροσωπευτικό είναι το σύστημα στο οποίο άλλοι παίρνουν τις αποφάσεις αντί του λαού. Οι «άλλοι» μπορεί να είναι εκλεγμένοι, όπως είναι το σημερινό μας σύστημα, υπάρχουν όμως και πιο «άγριες» μορφές αντιπροσωπευτικού συστήματος, π.χ. μια δικτατορία ή μια βασιλεία.

Είναι και αυτές αντιπροσωπευτικά συστήματα μη εκλεγμένων αντιπροσώπων», εξήγησε. Τόνισε ότι «η διάκριση της δημοκρατίας σε άμεση και έμμεση δεν είναι απόλυτα ακριβής» και πως «δημοκρατία είναι αυτό που συνήθως ονομάζουμε άμεση δημοκρατία. Δηλαδή το πολίτευμα

στο οποίο ο λαός παίρνει ο ίδιος τις βασικές αποφάσεις για τα θέματα που τον αφορούν». Δεν έκρυψε ότι ο ίδιος είναι υπέρ της άμεσης δημοκρατίας, τόνισε ότι «ουδείς δικαιούται να κρίνει το ορθό ή το λάθος της απόφασης ενός λαού» και υποστήριξε ότι «μπαίνουμε σε μια δημοκρατία των πολιτών και αυτό το βλέπει κανείς από τον αριθμό των δημοψηφισμάτων που γίνονται στις διάφορες χώρες». Προέβλεψε ότι νομοτελειακά και στην Ελλάδα θα έχουμε μετάβαση στη δημοκρατία των πολιτών.

Τεχνολογικός μεσσιανισμός

Για τη μεταμοντέρνα μαζική δημοκρατία και την πολυπλοκότητα των μέσων ενημέρωσης μίλησε ο δημοσιογράφος Παντελής Σαββίδης. Με αναφορές στον Κονδύλη αλλά και στον Ντιστογιέφκι και στον Οκτάβιο Πας τόνισε ότι «το ερώτημα που θέτει ο προβληματισμός για τη βιωσιμότητα της μεταμοντέρνας μαζικής δημοκρατίας είναι αν ο μηδενισμός αποσαθρώνει ή όχι τη νεωτερική θρησκευτική θεμελίωση (τον τεχνολογικό μεσσιανισμό)».

«Η απάντηση είναι καταφατική», είπε με την επισήμανση ότι «ο τεχνολογικός μεσσιανισμός είναι «εφτάψυχος»: το πιο ανθεκτικό στοιχείο απέναντι στη μηδενιστική διάβρωση. Από την αντοχή του θα καθοριστεί, προφανώς, η διάρκεια της μεταμοντέρνας μαζικής δημοκρατίας».

Ο καθηγητής στο πανεπιστήμιο της Λιόν Νίκος Λυγερός και στρατηγικός σύμβουλος του ελληνικού και του Κυπριακού ΥΠΕΞ, εξήγησε το πώς συσχετίζονται τα μαθηματι-

κά με τη διπλωματία και τη στρατηγική.

Μάλιστα στην εισήγησή του για την πολυπλοκότητα στη διεθνή διπλωματία έφερε ως παράδειγμα την τακτική που ακολουθήθηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία με δική του προτροπή, η οποία ανάγκασε το καθεστώς του Ρ. Ντεκός να ανοίξει ελληνικό σχολείο στην Κερπασσία. Ο πολιτειολόγος Κώστας Ζουράρις μίλησε για την πολυπλοκότητα στη Θουκυδίδεια πολιτική θεωρία, ενώ ο Η.Ρ. Ροσμανίθ, καθηγητής στο πανεπιστήμιο της Βιέννης, μίλησε για τη «Θραύση στην κοινωνία».

Η δημοκρατία είναι το πολίτευμα εκείνο στο οποίο ο λαός παίρνει τις βασικές αποφάσεις για τα θέματα που τον αφορούν. Ενώ αντιπροσωπευτικό είναι το σύστημα στο οποίο άλλοι παίρνουν τις αποφάσεις αντί του λαού

πλοκότητα, αλλά και την «ταυτότητα» της σημερινής εποχής.

Σύμφωνα με τον έναν εκ των διοργανωτών, τον καθηγητή στην Πολυτεχνική Σχολή του ΑΠΘ Ηλ. Αύφαντή, στόχος της εκδήλωσης ήταν να δοθεί με απλό τρόπο στους φοιτητές από διάφορους κλάδους ότι η «πολυπλοκότητα και το χάος» και η έννοια της απλότητας πάνε χέρι-χέρι, καθώς και «να δώσουμε και μια ανθρωπιστική, φιλοσοφική, πολιτική και κοινωνική διάσταση στις ομιλίες και στις δραστηριότητες του συνεδρίου».

Υποστηρίζει ότι «η πολιτική ζωή, η κοινωνική ζωή και τα βιώματα του ατόμου και των κοινωνιών είχαν πάντα τα στοιχεία του χάους, αβεβαιότητας, αλλά οπωσδήποτε και αιτιοκρατία».

Μιλά δηλαδή για έναν συναγωνισμό της βεβαιότητας και της αβεβαιότητας, προσθέτοντας «όταν είχαμε αλλαγές στην επιστήμη ή στα κοινωνικά συστήματα ο βαθμός αβεβαιότητας ήταν πολύ μεγάλος, γι-

Καλωσήρθατε στη Γερμανία

από
€ 29*

από Θεσσαλονίκη προς Γερμανία
210-940 91 91

fly.com

Τιμή μνήμης μεταβάσης για επιλεγμένους πελάτες
στην προσάρτηση κληρονομία (23 €) και ταξί (2 €)